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Ámuljon Európa!
Apponyi a képviselőház szerdai 

ülésén arra buzdította a nemzetet, 
houy az uj hadikölcsön nagyarányú 
jegyzésével ejtse ámulatba Európát.
A nemzet ezt a szép feladatot min­
den valószínűség szerint ezultal is 
nagyszerűen fogja teljesíteni, hiszen 
gyakorlata van benne.

A háború elején azt várták el­
lenségeink, hogy mi nemzetiségek és 
politikai pártok szerint ,egymás ha­
jába kapunk, sőt valóságos forrada­
lom fog nálunk kitörni Mekkorát 
ámulhatott a világ annak a fönseges 
egyetértésnek láttára, amelyben a 
magyar nemzet minden rétege ösz- 
szeforrott s azóta is együtt működik 
egymással és a monarchia másik fe­
lével s a német szövetségessel is!

Azt hitték azután a túlsó olda­
lon. hogy a belga és francia erődök 
b^vehetetlenek vagy legalább is igen 
hosszú ellenállásra képesek, sor­
sukba pedig a mi tüzérségünknek 
nem lehet beleszólása. Midőn aztán 
ezek a büszke várak rövid órák alatt 
összeomlottak, a rémséges ámulatot 
keltő eredményben a mi harminc és 
feleseinknek is derakas részük volt.

Azt is hitték, hogy a félelmetes 
angol és francia flottával a mi sze­
gény tengeri erőnk igazán számításba 
sem jöhet. A Zenta, az U 12 és az 
U 5 ragyogó hőstettei ugyancsak 
döbbenetes ámulattá változtatták ezt 
az elbizakodottságot.

Leginkább hitték pedig, hogy a 
rengeteg orosz áradatnak nem fo­
gunk ellenálhatni, az egy-kettőre el­
nyel minket gyönyörű fővárosunkkal, 
áldott alföldünkkel egyetemben. És 
irr; kilenc hónapi rémséges ember- 
ál zat után az orosz futva menekül 
még a határainkról is, Európa pedig 
megzavarodva ámul bámul.

Még jobban ámulhat azon a 
h,- almas lendületen, amellyel Nyu- 
£ Galíciában ostromlottakból mi let- 
lü k támadókká, a muszka óriásnak 
ti úalmas föl nem tartóztatható kér 
g. tőivé.

S nem kisebb ámulatot kelt gaz­
dasági téren való csodálatos szívós­
ságunk. Ki akartak minket éheztetni 
szövetségesünkkel együtt, mi pedig 
megmutattuk, hogy a jövő termésig, 
amelyről páratlan szorgalommal gon­
doskodunk, meglevő készleteink ta­
karékos beosztásával nemcsak ma­
gunkat tudjuk feníartani, hanem szö­
vetségeseinknek is jelentékeny se­
gítséget nyújtunk.

Mindezenfelüi azt is megmutat­
tuk már egyszer, hogy pénzzel is 
győzzük a világtörténelem legna­
gyobb háborújának terheit. Pénzügyi 
téren tartottak minket leggyengébb­
nek s talán legmélyebb volt ennél­
fogva az az ámulat, amelyet az első 
hadikölcsön ezer milliójának könnyű 
előteremtésével keltettünk.

Hadd ámuljon a vén Európa 
még egysz.er, még nagyobbat az ed­
digieknél is! Legyen a második ha­
dikölcsön eredménye kétségbeejtő az 
ellenségeinkre nézve. Értsék meg be­
lőle, hogy amely téren legkevesebb 
az erőnk, ott is bőségesen elég az 
hazánk szent érdekeinek a megoltal- 
mazására.

Ámuljon Európa és az egész 
világ azon a látványon, hogy amíg 
országgyűlésünk magasztos komoly­
sággal gondoskodik a rokkantak el­
látásáról, a jövő polgári törvény­
könyvéről s egyéb fontos ügyekről 
a miniszterelnök, a kormány, a több­
ség és a kisebbség egyenlően haza­
fias buzgóságában, azalatt az általá­
nos nemzeti lelkesedés játszva hord 
össze súlyos százmilliókat dicső had­
seregünk honmentő céljaira.

Ha Európát ezzel is méltó ámu­
latba ejtjük, akkor majd nem fog 
csodálkozni végső győzelmünkön, ha­
nem azt igen természetesnek fogja 
találni.

Harctéri események.
A diadalmas nagy győzelem öröme 

széifutott az egész müveit világon s az 
orosz hivatalos körök még mindig nem 
akarnak arról tudomást venni. Ép igy nem

merik megírni a valóságot angol és fran­
cia lapok sem, csuprán néminemű aggodal­
makkal hozakodnak elő, melyből sejtetni 
engedik otvasóközönsügükkel, hogy valami­
nek történni keüett.

Beszéljenek egyébként a tények. Nyil­
vánossá lett, hogy a Galíciában operáló 
Vili dik orosz-seregjteljesen megsemmisült, 
a Ül-dik galíciai orosz sereg pedig olyan 
borzalmas veszteségeket szenvedett, hogy 
esek a roncsai menekültek meg halálos 
veszedelmek között történt, rémitő futásban.

Hadifogságba jutott 145 ezer orosz 
katona. Elvettek tőlük több mint 100 ágyút, 
350 gépfegyvert, töméntelen muníciót és 
élelmiszert. Diadalmas hadseregünk ellen- 
álh illan előretöréssel üldözi a megvert el­
lenséget Közép-Galiciában és a Kárpátok­
tól északra. Tarnov és Jas ó után hamaro­
san birtokunkba kerültek Rzesow, Dynow, 
Sanok, Lisko. A ig egy pár napja elfoglal­
tuk Jaroslau, Turka és Skolé városokat, A 
San folyó alsó vidéke a miénk lett újból. 
Mackensen német vezérezredes seregei 
Przemysl alá érkeztek, hova menekülő el­
lenség gyülekezett. A magyar Kárpátokból 
szintén eszeveszetten visszahátráltak az 
oroszok s ma már Magyarország földjén 
muszkaellenség másként nincs, csak mint 
hadifogoly. Kiszámíthatatlan előnyei vannak 
ennek a győzelemnek, melynek haditerveit 
Falkenhayn német és báró Conrád osztrák­
magyar vezérkari főnökök készítették elő, 
Mackensen német vezér ezredes pedig a 
szövetséges cápátok élén végrehajtott, Kü- 
lün meg kell emlékeznünk azonban Boro- 
evits és József Ferdinánd főherceg sereg­
vezérek seregeinek hős; magatartásáról és 
nagyszerű teljesítményeiről. Az összes harc­
vonalakon a Magyarországi közös gyalog­
ezredek, lovas osztagok és tüsérek, vala­
mint a magyar királyi honvédség csapat­
testei örökidőkre szóló hervadhatlan babé­
rokat fűztek homlokukra. Orosz-Lengyel- 
országban is kezdenek hátrálni az oroszok, 
igy a Nida mellől már vissza is vonták 
csapataikat, úgy hogy Kielce újból a szö­
vetségesek birtokába kei ült. Lent Bukovina 
határszéleinél és délkelet Galíciában vé­
res harcok folynak. Csapataink azonban a 
Dnyesztert mái átlépték itt is egyre szo­
rítják az ellenséget. Fent Oroszország 'leg­
nyugatibb sarkánál Kurlandban szinte véres 
ütközetek folynak Szavle környékén, Llbau 
kikötő várost itt a németek 10 napja el­
foglalták. Az itteni ütközetek még eldöntet­
lenek.

A belga! Flandriában Ypern körül 
mind jobban tért hódítanak a németek, a 
franciaországi harctereken azonban nincs 
semmi különösebb újság. Itt úgy látszik a 
franciák csapataikat pihentetik és koncent-
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rálják, hogy újabb támadásokba kezdhes­
senek.

A Dardanellák ostroma egyre heve­
sebb módon folyik. Itt az entente hajóhada 
és szárazföldre szállított csapatai nap-nap 
után ismétlik támadásaikat. Eddig ered­
ménytelenül. Május 13-án délelőtt a török 
hajóhad egyrésze megtámadta a Dardanel­
lákba befutó Goliáth nevű angol páncélos 
hadihajót és három torpedó lövéssel meg­
semmisítette. E fényes haditett élénken bi­
zonyítja a törökök harci sikerét.

Sok szó esik most az olaszokról, a 
kiket ellenünk háborúba szeretnének vinni. 
Római hírek szerint azonban hinni lehet, 
hogy az olasz nemzet semlegességét szi­
gorúan megőrzi, bárhogy manipuláljanak 
ellenünk az angol-francia diplomaták.

Az olasz Salandra-kormány ugyanis, 
mely oly nagy mértékben verte a háborús 
dobot, csütörtökön este beadta lemondását 
II. Viktor Emánuel királyhoz, aki a döntést 
a továbbiakra nézve magának fentartotta. A 
képviselőház és szenátus többsége ugyanis 
Giollitihoz az olasz nemzet legkiválóbb ál­
lamférfihoz, ki a békepárt vezére, bi­
zalmi iratot intézett. Giolliti tartja kezében 
az olasz nemzet jövőjét, amikor ész nélkül 
nem rohan bele a háború beláthatlan ve­
szedelmeibe.

Óriási szenzációt keltett a múlt hét 
első napjaiban a Lusitania angol személy­
szállító elsülyesztése Írország partjai kö 
zelében. A német U. 36 tengeralattjáró 
sülyesztette el az Egyesült-államokból jövő 
hatalmas Cunard-gőzöst, melyen 2260 sze­
mély utazott és 5560 métermázsa lőpor 
és egyébb hadiszer volt Anglia részére 
felhalmozva. Az utasok között pár száz 
amerikai is utazott, köztük néhány miliái- 
dos akik odavesztek nagyobb részben. 
760 utast megmentettek Ez az esemény 
roppant felfordulást okozott az Egyesült 
északatnerikai államok kormányzatánál. 
Erélyes tiltakozást küldtek nyomban Né­
metországnak és az okozott károkért a 
felelősséget Németországra tolják.

Auffenberg Mór tábornokot régebbi 
időkből eredő feljelentések folytán vizsgá­
lati fogságba helyezték. Ez az ügy inter- 
pellátió alakjában a magyar képviselőházat 
is foglalkoztatta.

A magyar országgyűlés egyébként 
a fontosabb kormány javaslatok tárgyaló 
sát folytatja. Legközebb a pénzintézeti 
központról szóló törvényjavaslatot fogja 
elintézni.

A hadikölcsön és a takarék- 
pénztári betétek.

A most kibocsátásra kerülő hadiköl 
csönnél — épugy, mint az elsőnél — a 
pénzügyi kormány a legnagyobb súlyt arra 
helyezi, hogy a jegyzés céljaira elsősorban 
a gyümölcsözetlenül heverő tőkék mozgó- 
sittassanak. E holt tőkék ekként a közgaz 
dasági élet csatornáiba visszavezetve, élet 
rekelnek és egyaránt megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesznek nemzetünk élet-halál 
harcának győzelmes befejezhetése és jövő 
pénzügyi politikánk uj alaprahelyezése ér­
dekében. Egyben azonban a busás kamat 
nyújtás által nagy és biztos hasznot jut 
tatnak széles néprétegek heverő tőkéinek 

De kétségtelen, hogy a tezaurált pénz 
összegek mellett a közönség a takarék 

pénztári betéteket is igyekezni fog a szem

beszökően kedvező feltételek mellett kibo­
csátásra kerülő kölcsön jegyzésére igénybe 
venni.

Az augusztus 1 után elhelyezett s így 
moratórium alá nem eső betétek a felmon­
dási idők betartásával erre természetesen 
igénybe vehetők.

Ami azonban az augusztus 1. előtt 
elhelyezett s igy moratórium alá eső beté­
teket illeti, az uj hadikölcsön kibocsátásá­
nál a pénzügyi kormány kifejezetten gon­
doskodni kíván arról, hogy az előnyös fel­
tételű hadikölcsönre jegyezni óhajtó be­
tevő és a kisebb betétekkel rendelkező s 
kevésbbé mobilis, a betétekre ráutalt pénz­
intézetek érdekei között összeütközés ne 
támadjon. Ezt a célt szolgálja a második 
hadikölcsön kibocsátásánál tervbevett az a 
korlátozás, hogy a betétüzlettel foglalkozó 
intézeteknél s más ily cégeknél az 1914. 
évi augusztus hó 1 előtt betéti könyvre, 
vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként 
moratórium alá eső betétek a kibocsátandó 
hadikölcsönhötvényekre történő befizetések 
céljaira a két kölcsönre együttesen csupán 
a jegyzés idejében fenálló összegük 25%-a 
erejéig vehetők igénybe. Tehát a pénzinté­
zetek — az e rendelkezés által nem érin­
tett felmondási határidők figyelembevétele 
mellett — a betéteket csupán a jelzett mér­
tékig tartoznak a jegyzés céljaira a bete­
vőknek rendelkezésére bocsátani. Viszont 
a betevő a moratórium alá eső betétjének 
25°/o-a erejéig igénybevehető részét csak 
az esetben fordíthatja a jegyzésre, ha en­
nek négyszeres összegét jegyzi, [illetve, ha 
a jegyzésre szánt betéti rész megfelelő 
kiegészítéséhez szükséges összeg — tehát 
a jegyzésre szánt {betéti rész háromszo­
rosa — egyébként rendelkezésére áll.

A hadikölcsön kötvényei kedvezmé­
nyes kamatláb mellett névértékűk 75°/o-a 
erejéig lombardirozhatók lesznek, aminél 
fogva a jegyezni óhajtó betevőknek mód­
jukban lesz a jegyzésre szánt betéti ősz- 
szeg kiegészítésére szükséges összeget — 
amennyiben ez készpénzben egyelőre ren­
delkezésükre nem áll — lombardirozás ut­
ján beszerezni s az igy beszerzett össze­
get, a lombardkölcsön fokozatos törlesztése 
utján, hosszabb idő alatt, fokozatosan ki­
fizetni.

Erre a célra idővel, amint a betétek 
a moratórium alól felszabadulnak, termé­
szetesen a betétek felszabaduló része is 
felhasználható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazni fogja 
még azt a rendelkezést is, hogy azok, akik 
a jegyzésre ilyen, egyébként moratórium 
alá eső betétjüket kívánják igénybevenni, 
annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve 
annak az intézetnek, vagy cégnek közvetí­
tésével tartoznak jegyezni, amelynél az 
igénybeveendő betét el van helyezve. Ez 
a rendelkezés is megkönnyíti a pénzinté­
zetek helyzetét.* 1

A tömegesen és országszerte minde­
nütt aláírási helyekül jelentkezett pénzinté­
zeteknek hatalmas hálózata a maga egé­
szében hazafias lelkesedéssel állott az első 
hadikölcsön nagy nemzeti fontosságú ügyé­
nek szolgálatába és a hadikölcsön sikeré­
hez fűződő egyetemes nagy érdeket telje­
sen átérezve, saját érdekeik háttérbe szo­
rításával működtek közre abban, hogy az 
első hadikölcsön jegyzéséhe minél széle­
sebb rétegek és minél nagyobb tőkék vo­
nassanak be.

A pénzintézetek e magatartásának

lehetősége a legszebb világot vetette pénz­
intézeteink szolid megalapozottságára és 
őket közgazdasági hivatásuk magaslatán 
álló tényezőknek mutatta be. A múltnak 
ez a tapasztalata és az uj kölcsön kibocsá­
tásánál a takarékpénztári betétek kellő vé­
delmére tervbe vett intézkedések, nemkü­
lönben a pénzpiacnak jelenlegi kedvező 
helyzete jogossá teszik azt a várakozást, 
hogy pénzintézeti szervezetünk a maga or­
szágos hálózatát ezúttal is hazafias lelke­
sedéssel fogja a hadikölcsön ügyének szol­
gálatába állítani és teljes odaadással, a 
nélkülözhető tőkeerő készséges rendelke­
zésre bocsátásával fogja előmozdítani gaz­
dasági erőfeszifésünk minéláteljesebb sikerét.

HÍREINK.
— Istentisztelet. A ref. templomban 

ina délelőtt Szabó Antal lelkész prédikál.
— Évzáró államvizsgáiétól tartott 

Hajdú Ferenc kir, • tanfelügyelő május 
11 és 12-én a helybeli református és róm. 
kath. elemi népiskolák Vl-ik fiúosztályában 
A ref. iskolában 27, a rom. kath. iskolá­
ban 1 fiú nyert végbizonyítványt, A kir. 
tanfelügyelő május 11-én a ref. egyház 
és tantestület, május 12-én Kalocsay Gusz­
táv plébános isk. sz. elnök vendége volt.

— Előléptetések. Domokos Jenő kir. 
járásbirósági jegyző, 39 gy. e. tartalékos 
hadnagyfőhadnagygyá. Lovas Károly bank- 
tisztviselő, 3 h. gyalogezredbeli tartalékos 
zászlós hadnagyé, Veres [Imre ref. tanító 
3 h. gy. e. hadapród zászlóssá lettek ki­
nevezve.

— Glacz Antal nyug. biharvárme- 
gyei főispán az első magyar általános 
biztositó társaság debreceni főügynökségé­
nek vezértitkára gyógyíthatatlan veserákja 
miatt öngyilkos lett. 60 évet élt és nagy 
szeretetnek, népszerűségnek örvendett, Ái-

i talános részvét mellett temetők el.
— Halálozás. Kiss György debre­

ceni gyakorló iskolai tanító fia Kiss Zsig- 
mond 39 gy. e. tartalékos zászlós Debre­
cen sz. kir. joggyakornoka háromszori 
megsebesülés után tífuszba esvén, május 
10-én hősi halált halt. Az elhunytat csa­
ládi kötelékek fűzik városunkhoz.

— Agenda vizsgák. A református 
elemi fiú és leányiskolák valamint az ál­
lami polg. fiúiskola ref. növendékeines 
ágenda vizsgálatai május 14-én délelőtt 
folytak le. A confirmátióban 140 fiú és 
120 leány növendék vett részt. A confir- 
mátiót a fiuknál Szabó Antal, a leányok­
nál Demjén Ferenc lelkészek végezték, a 
növendékeket pedig a fiuknál Demjén Fe­
renc és Bor János ig. tanító, a leányokig; 
Szabó Gyula ig. tanító készítették elő.

— Harci délután. A helybeli Kos- 
suth-kör (Gazdakör) junius hó derek? 
nagyobb szabású műkedvelői előadást e> 
harci délutánt rendez a helybeli vörösk 
reszt, továbbá a háborúban megvakult e-i 
rokkanttá lett katonák segélyalapja javái 
A harczi délután rendezősége élén eh 
Hamvai Kovács Bálint vm. tb, főorvos áh, 
kinek agilitása a sikert teljes mértékbe, 
biztosítja.

— A Vöröskereszt Egylet helybe 
fiókja folyó hó 13-án választmányi és köz 
gyűlést tartott, melyet Körner Béláné elnökre 
meleghangú, lelkes beszédével nyitott me?,. 
A múlt év november 1-én történt megala-
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I(U; stól kezdődő hat hónapi működés ered­
ni.: érői számolt be ezután dr. Erdős K41- 
ni . egyleti titkár az évi jelentésében, me­
ly.: egyhangúlag tudomásul vettek. Elis­
meréssel honorálták a nagyszámban meg­
jeleni tagok az egylet ily rövid idő alatt 
is elért sikereit úgy erkölcsi, mint anyagi 
téren. A pénztárnok jelentése szerint az 
egylet vagyona mintegy 1900 korona. Kö- 
szöi’.ct szavaztatott az elnöknő indítványára 
az április 25-én tartott háborús délután sze­
replőinek s elhatározta a gyűlés, hogy 
Sztcsy Miklós polgári iskolai igazgaló ez 
alkalommal tartott beszédet kinyomattatja, 
s az ebből származó jövedelmet céljaira 
felhasználja. Tudomásul vette a közgyűlés 
Padrah Sándorné és Acsádi Jenő rendes 
tagságát. Nagyfokú érdeklődést tovább 
is kérve, elnöknő a gyűlést berekesztette- 
Itt emlékezünk meg, hogy a múltkori 
számban Czeglédi Lajos részéről történt 
6 korona felülfizetés helyett nyomda hiba 
miatt csak 4 borona lett kitüntetve, és 
Fischer József 8 korona felüifizetését jelen - 
leg nyugtázzuk.

— A Hajdumegyei Takarékpénz­
tár tisztelettel felkéri mindazon ügyfeleit, 
akik az első hidikölcsönből nála jegy­
zéseket eszközöltek, hogy „Tanusitvá- 
nyaik"-kal az eredeti kötvények átvétele 
végett a hivatalos órák alatt jelentkezni 
szívesek legyenek.

— A 39-dik gyalogezred kitünte
tése. A szín magyar fiukból álló debre- 
ceni gyalogezred hihetetlen bátorsággal, 
hősi vitézséggel, példátlan önfe'áldozással 
harcol az északi harctéren tiz hónap óta 
Az ezred négyszer vagy ötször csaknem 
megsemmisült már a véres hárcokban, 
csak a romjai maradtak meg s mégis a 
legdicsőbb diadalokat aratta. Tömérdek 
véráldozata, rengeteg halottja volt eddig- 
elé az ezrednek, parancsnokai közöl is 
számosán hősi halált hallak és most 
kivívta a legfelsőbb elismerést és dicséretet 
is. 0 fe sége ugyanis az ezred vitézségét 
hősi küzdelmeit, nagy önfeláldozását kü­
lönös megelégedéssel vette tudomásul 
az ezred előtt legfelsőáb elismerését nyil­
vánította és ennek látható je/éül az ezred 
zászlójára Cseriombot adományozott, Ezt 
a kitüntetést eddig csak a 39-ik gyalog­
ezred kapta meg,

— Termésviszonyok Hajdumegyé-
ben Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
hétfő délelőtt tartotta rendes havi ülését 
Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt.— Az 
ülésen Surgoth Jenő gazdasági felügyelő 
beszámolt Hajduvárámegye áprilisi állapotá­
ról. Áprilisban jelentékeny terület szabadult fel 
a talajvíz alól és igy a legnagyobb erővel 
végezhetők voltak tavaszi munkálatok, ame­
lyek e vármegye területé í a legtöbb helyen 
a befejezéshez közelednek, kivéve különösen 
a ha: Juszováti járás egyes községeit (Püs- 
pöklav. ny, Kaba), ahol a szántóföldek egy 
része meg mindig viz alatt van és tartani lehet 
átló:. így e területek egyes részei nem 
is les:- k már bevethetők. Az őszi vetések 
általai ,.:i igen szépen bokrosdnak és kitünően 
állnak

Orosz hadi fogság. Dede Sámunl 
hajdú--oboszlói illetőségű 3-dik h. gy. e. ka­
tona .or. ;6-án orosz hadifogságba jutott. 
Hoss, ob ideig galíciai kórházba ápolták.
‘ ár. 21-ről keltezett levele a napokban 
érkéz meg nejéhez egyik kórházból.

Hősi halál. Győri József hajduszo- 
°szk; ilelőségü 21. éves 39. gy. e. katona a
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harctéren szerzett fagyás majd azt követő 
súlyos betegség következtében hosszas 
szenvedés után hősi hamlt halt. Temetése 
katonai dísszel nagy részvét mellett foiyt le 
Debrecenben.

— Tejhiány állott be a háború 
következtében. Ennek enyhítésére érdekeltek 
Henry Grünvvald Zurich IV. ezéghez 
fordulhatnak, mely ezég a legkülöbözőbb 
kondensált fajokat és minőségeket, nagybani 
beszerzés esetén kedveményes áron bocsát­
ja rendelkezésre. A ezégnek Wienben üzlete, 
Budapesten ügynöksége van.- Szolgála 
tait a kamara utján felajánlja az érdekel­
teknek.

— Jegyezzünk hadi rölcsönt! Haza­
fias kötalessége minden jó magyar em­
bernek az uj Hadikölcsönbői tehetségéhez 
mérten jegyezni, s ezzel a győzelmei előse­
gíteni és az ország jövőjét biztosítani. 
Ezen hadikölcsönre előjegyzések már 
eszközölhetők a Hajdumegyei Takarék- 
pénztárnál Hajdúszoboszlón és fióktelepei­
nél,

Csatornába fűlt gyermek, Egy
Hajdú Imre jómódú gazdálkodó 5 éves fia 
tragikus körülmények között halt meg. A 
kis Hajdú Imre társaival a vízlevezető csatorna 
partján állott és vidáman játszadozott Egy­
szer csak megbotlott és belegurlt a vízzel 
lelt csatornába amelyben megfult. Minthogy 
bűncselekmény nem forog fenn, eltemetését 
engedélyezték

— A had bavonult katonák részére 
készítendő meleg ruhára és kórházi cé ok­
ra adományoztak a Vll-ik tizedben. Csir­
kés Ferenc 2 k. Karács G ibor 2 csir­
ke. id. Földi Ferenc 10 f. Juhász Miklós 1 
k. Jnhász Gergelyné 1 k. Szabó Sándorné 
1 k. juhász Péterné 1 k. Berecki Sándor 
1 párna. Pincés Ferenc 1 k. Harangi Sán­
dor I k.

9 második magyar kadikőlcsön.
A hosszan elhúzódó háború szükséges­

sé teszi, hogy a hadi szükségletek zavarta­
lan ellátása céljából uj hadi kölcsön bo­
csáttassák ki. E szükségletek fedezésére a 
pénzügyminiszter az első hadi kölcsön 
címleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó 
járadékkölcsön kötvényeket és ezzel egy­
idejűleg 5%°/0-os járadékkölcsön-kötvénye- 
ket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügy- 
miniszter tehát ezúttal is közvetlenül fordul 
a közönséghez, mint ez legutóbb a Német­
birodalomban is történt és a kibocsátás 
összege a nyilvános aláírás eredménye 
alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12 tői 26-ig 
bezárólag fog megtartalni.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes 
állami pénztárak és adóhivatalok, a posta­
takarékpénztár és közvetítő helyei s az 
összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal ka­
matozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 
100 korona névériékért;

a) ha az aláíráskor az egész aláirt 
összeg befizettetik, 97 K 50 f-ben:

b) ha pedig az alább ismertetendő 
kedvezményes (részietekben történő) fizetési 
módozat vétetik igénybe, 98 K-ban áüapi- 
tatott meg.

Az 51/2°/0-kai kamatozó kölcsönkötvény 
aláírási ára minden 100 korona névértékért;

a ha az aláíráskor az egész aláirt 
összeg befizettetik, 90 K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletek­
ben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 
19 K 20 f-ben állapíttatott meg.
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A 6%-os kölcsönnél a legkisebb je­
gyezhető összeg 50 K, az 572%-os kölcsön­
nél 100 K.

A második hadi kölcsön 6%-os tvpusu 
kötvényei 1915 május 1-től kezdődőlég és 
minden év május 1-én és november 1-én 
lejáró utólagos részletekben kamatoznak, 
tehát az első szelvény 1915 november 1-én 
esedékes. A folyó évi május hó 1-től az 
aláírás napjáig járó folyó kamatokat azon­
ban az aláírónak nem kell megtéritenie.

Az 51 2° c os typusu kötvények pedig 
1915 junius 1-től kezdődőleg és minden 
év junius 1 én és december 1-én lejáró 
félévi utólagos részletekbee kamatoznak. A 
kamatfizetés folyó évi junius I-ével kezdő­
dik, tehát az első szelvény folyó évi de­
cember 1-én esedékes.

Mindkét typusu kötvényre az aláirt 
összegek az aláírási helynél fizetendők be 
és az aláírási áron felül.az aláíróval szem­
ben sem folyókamat, sem jutalék felszámí­
tásának helye nincs.

Ha az aláirt összeg 100 koronát meg- 
nem halad, az aláírás alkalmával az egész 
aláirt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál 
a részletekben történő befizetés kedvezmé­
nye igénybe vehető, az aláírás alkalmával 
azonban az aláirt összeg 10°/0 a biztositék- 
képen leteendő és pedig a kir. állampénztá­
raknál és adóhivataloknál, a in. kir. posta­
takarékpénztár közveiitő hivatalainál, továbbá 
az 1898: XXIII. t.-c. alapján alakult Orszá­
gos Központi Hite'szövetkezetnél készpénz­
ben, a többi aláírási helynél pedig vagy 
készpénzben, vagy olyan értékpapírokban, 
a melyeket az aláírási hely elfogadhatóknak 
tart A részletek pedig a következőkép fize­
tendők :
a jegyzett összeg 25°/o-a legkésőbb 1915 junius 8-ig. 
»i. v 2ő'\0-a „ 1915 junius 18-ig,
n » n 25”/o-a „ 1615 junius 28-ig,
» n * 25°/o-a „ 1915 junius 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az 
aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja 
illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtat­
vány-űrlapok az összes aláírási helyeknél 
díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiá­
nyában az aláírás levélileg is eszközölhető

A befizetés alkalmával az aláíró fél az 
aláírási helytől pénztári elismervényeket kap 
a melyek a fél kívánatéra 1915 junius 
14-től kezdve a m. kir. pénzügyministerium 
részéről kiállított ideiglenes elismervényekre 
fognak kicseréltetni. A végleges kötvények 
kiadására nézve, illetve a fél kivánatára 
kiadott ideiglenes eiismervényeknek a vég­
leges kötvényekre való kicserélésére nézve 
idejekorán hirdetmény utján fog a felhívás 
közzététetni. A végleges kötvények kiadása 
költségmentesen ugyanazon a helyen fog 
megtörténni, a hol a pénztári elismervények 
illetve a fél kivánatára kiadott ideiglenes 
elismervények kiadattak.

Az 5%%-os kölcsönnél zárolásnak 
helye nincsen, a második hadi kölcsön 
6%-kal kamatozó kötvényei azonban — 
ép úgy, mint az első hadi kölcsön kötvé­
nyei — zároltan is jegyezhetők lesznek és 
az aláíró, a ki az általa jegyzett kötvénye­
ket zárolja és a zárolást öt és fél éven át 
fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 
51/* évi időszak utolsó évnegyedében, leg­
később 1920 november 1-én a kötvényen 
alapuló követelését e naptól számított egy 
évre névértékben leendő visszafizetésre 
felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az 
ilykép felmondott kötvényeket legkésőbb



1915. május 16

1921 november 1-én névértékben visszafi- 
Lml A ™ro,=sb6l kifolyólag az ala.ro

felet költség nem terhe!l' . ha.
Zárolásnak csak 10C0 K-at meBn

masának azt a jogot, hogy eior 
3 hä,on havi eltolás «mond» -=,- 
íott nav a 6° n- os, mint az 5 ■> o 05 
cin,"egészben vág, részben, névértékben 
visszafizethesse, azonban az esetlegí 
mondás a 6%-kal kamatozó kötvényekre
nézve 1921 május 1-jet megetozo időre a
;i',o
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.kai kamatozó kötvényekre nezve pe 
megelőző időre npniig 1925 junius l ét

oe eszközöltetni.8 a kölcsönre történő befizetésekre a 
moratórium alá nem eső beletek a e 
mondást határidő betartasaval - korlátlanul

igé"yrSk«z,=t,el foglalkozó in,éze,éknél

s más ily czégeknél 1914. évi augusztus ho 
1. előtt betéti könyvre vagy ío'yószanHara 
elhelyezett, egyébként moratorium a a es 
be,élék azonban a kibocsátásra M 
járadékkölcsön-kötvényekre torteno befize
lések céljára a két kölcsönre együttesen a 
ieavzés ideiében fennálló összegük 2o 0-a. 
de legfeljebb a betét tulajdonosa aha! jegy­
zett összeg 25»/„-a erejéig vehetők igénybe 

Azok akik a befizetésekre ilyen, egyéb­
ként moratórium alá eső betétjüket kívánják 
igénybe venni, annál az intézetnél vagy 
czégnél, illetve annak az intézetnék vágj, 
ezégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, 
a melynél a betét el van helyezve.

Á kibocsátandó kötvényekre es pedig 
úgy a szabad, mint a zárolt darabokr^ az 
Osztrák-magyar bank és a m. tar. had. kol- 
csönpénz.ár e járadékkötvenyeknek kéz, 
zálogul lekötése mellett, a nevertek 7o .„-«g 
a mindenkori hivatalos váltóleszámítolás, 
kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Ez a ked­
vezmény legalább 1916. ev, juhus 8-ig ma 
rád érvényben. A nevezett két intézet ugyan- | 
csak a mindenkori hivatalos valtoleszami- •

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG"____

tolást kamatlábon nyújt náluk zálogul el­
fogadható értékpapírokra W<jfn'',e,hi#ás 
felveendő összeg igazoltan a je en SapTän alá,,, összegek befizetésem szög.
A meghoszabbitott ily kö rsönok a mérné
kelt kamatláb kedvezményében szm,én
részesülnek és ’ pedig legalább l9 . ‘
íulius 8 ig a fenti bet-zetesi hatandó« 
alatt folyósított kö'csönök után a féi kivan" 
simára a mindenkori hivatalos va tólesz - 
mitolási kamatláb helyett 1916 |u‘UjJg
évi 50/o-os állandó kamat ab b«

Az aláírók kívánságára e jaradékkoi
csönök kötvényeit a szelvények beválta ^
va, megbízott ^„tézete
Osztrák magyar bank budape
valamint a magyar széni korona országán 
továbbá Bosznia és Hercegovina területen 
levő fiókjai 1916 junis 30-ig költségmente­
sen fogják megőrizni és kezelni.

A második hadi kölcsön előnyös fel­
tételei a pénzpiac kedvező he_lyze.eg

Kardos László
ajánlj, nagy vil. aztékban árult ugymiiv

női ruha barchentek, 
flanelek, paplanok, 
utazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér 
nemű, asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle dísz­

tárgyait.
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon-szám: 113.

Fontos! nélkülözhetetlen! Nagyszerül
Gazdaságoknak,

annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzfr- a é D t U 1 a j d 0II 0 S 0 k ti ä l\ 

sében minél nagyobb részvéttel aL a 'T° ®..A„ finom lisztet készítő mai­
magánérdekei mellett a közérdeket is nagy 
mértékben szolgálja, biztosítéka« annak 
hogy a kölcsön jegyzésének eredmenye 
az ország közgazdasági ereje ép oly impo­
zánsan fog megnyilvánulni, mint az 
hadi kölcsön alkalmával.

’’Rorgony-thymol-kenöcs.
Kdn»T»bb .»rülé.elroél, nyitott és é*é»i 

«beknél. Adagi kor- _______

Horgony-Liniment. Ä

• Hergooy - Paln - Expeller pótlékig 1
bedöntaSlős hülésekntt»flMW4dAla Á

N
UMrényoil sti>. ß

Qr«cfr: ke*. -J0,

I
Horgony-vas-albuminat-festvény.

% *• •*V*to*L

0reife: kor. 1 -*0« __ _
- K.p

tkuv Í7 vi:' rmttotc“, cúciB, Utfl

kevés pénzért finom lisztet 
ma lehet

Üj malomjáratl
Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve 

a járat nagyság szerint
jar^l óránként 100—R00 ki-ót,
finom lisztet készít óránként 20 140 kilót.
Tökéletes kézi darálók, 

stiéd marohrakó és héíEkötö aratógépok.
Ajánljuk világhírű és kiváló,MAGÁNJÁRÓ 
és vontatásu gőz-és benzin cséplőgépeinket. 
Magánjáró kőtörő és fűrészelő gé­
peket közép és magas nyomású nyersolaj 

motorokat,

szalmapréseUet,
Gőzgépeket kölcsön adunk

Kellner és Schanzer Budapest,
Kálmán-utca 3.j 4rv4nvben A nevezett két intézet ugyan- p h. ....HM ry 1 — | | naim«..-«»- -

I Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
étezeretset jutányosán

Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696.

Halász Nándor \1órás és ékszerésznél vásárolhatunk, |
Debrecenben

a nagy takarék uj palotájában.

Nyomatott Hón Gyula villanyerőre berendezett könwnvomdájában HajduszoboBzlón. (1171.)


